Solucidn junio, 12 semana, nacional | 2012

ESTE EJERCICIO ES DE TIPO MIXTO.

ES IRRELEVANTE SI CONTESTA A LA PREGUNTA DE TEST O NO. SIN EMBARGO, SE DEBE
ESCANEAR DICHA HOJA JUNTO CON EL RESTO DE LA CONTESTACION DEL EXAMEN.
EL ALUMNO PUEDE QUEDARSE CON EL ENUNCIADO.

Todas las preguntas de este ejercicio son eliminatorias en el sentido de que debe obtener una nota minima en
cada una de ellas. En cada pregunta teorica, que se valora con 2’5 puntos, la nota minima es 1 punto; en la
segunda parte (ejercicio de teoria aplicada que se valora con 5 puntos) la nota minima que debe obtener es
de 2 puntos.

Conteste a las preguntas tedricas, en cualquier orden, en hojas diferentes a las que utilice para la contestacion de la
segunda parte. En cada parte, la cantidad MAXIMA de papel (de examen, timbrado) que puede emplear ESTA
LIMITADA al equivalente a DOS (2) HOJAS de tamafio A4 (210 x 297 mm)

PRIMERA PARTE. PREGUNTAS TEORICAS (2’5 PUNTOS CADA UNA)
1. ¢Qué es el Analisis de Dominio y para qué se usa?

Solucion

Epigrafes 2.1.2.5, en pégina 40, y 2.2.2 en la pagina 46.

2. Las siguientes figuras representan dos métodos de prueba de caja negra: el analisis de valores limite y la
particion en clases de equivalencia.

e Estos métodos limitan el espacio de prueba a una parte del espacio de ejecucion, ¢por qué?
e Identifique qué método corresponde a cada figura y resuma brevemente en qué consiste cada método.
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Solucion

a) En general, probar completamente un programa es inabordable y ademas no resulta rentable ni practico.
Por esta razon, se emplean métodos que limitan las pruebas a ciertas regiones del espacio de ejecucion.
Con las pruebas sélo se explora una parte de todas las posibilidades del programa. Se trata de alcanzar
un compromiso para que con el menor esfuerzo posible se puedan detectar el maximo nimero de
defectos y, sobre todo, aquellos que puedan provocar las consecuencias mas graves.



b)

Particion en clases de equivalencia

Espacio de
Ejecucion

Este método divide el espacio de ejecucion de un programa en varios
subespacios o clases equivalentes. Cada clase (delimitada por un par de
lineas punteadas en la figura) agrupa a todos aquellos datos de entrada
al programa que producen resultados equivalentes.

Analisis de valores limite

Espacio de

. Prueba
Espacio de QY
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Muchos programas se construyen codificando primero un tratamiento
general, y retocando luego el codigo para cubrir casos especiales. Por
esta y otras razones es bastante normal que los errores tengan cierta
tendencia a aparecer precisamente al operar en las fronteras o valores
limite de los datos normales (representados por circulos sombreados en la
figura). Este método se basa en la identificacion y prueba de los valores
limite.




SEGUNDA PARTE. PREGUNTA DE TEORIA APLICADA (MAXIMO 5 PUNTOS)

3. Un sistema informatico de punto de venta (PDV) se suele utilizar en muchas tiendas para registrar ventas y
realizar pagos. Tiene componentes hardware, como un terminal y un lector para los identificadores de los
articulos. El software interactia con modulos de terceras partes, que dan servicios de captura de facturacion
y calculo de impuestos, de control del inventario y de calculo de comisiones y margenes de beneficio para el
vendedor en el sistema de contabilidad. Una operacion tipica de este PDV es “Procesar Venta”, cuyo
escenario principal de éxito (o flujo basico) se puede expresar, en formato breve:

Procesar Venta: Un cliente llega a la caja de una tienda para comprar varios
articulos. El cajero utiliza el sistema PDV para registrar los articulos. El sistema
presenta una suma parcial y detalles de cada linea de venta. El cliente introduce los
datos del pago y el sistema los valida y registra. El sistema actualiza el inventario. El
cliente recibe un recibo del sistema y se va con sus articulos.

Reflexione sobre los intereses (necesidades) de cada uno de los actores involucrados en la operacion:

e Compafiia: Quiere registrar las transacciones con precision y satisfacer los intereses de los clientes.
Quiere asegurar que se registran los pagos aceptados por el Servicio de Autorizacion de Pagos.
Quiere actualizacion automatica y rapida de la contabilidad y el inventario.

e Cajero: Quiere entradas precisas, rapidas y sin errores de pago, pues las pérdidas se deducen de su
salario.

e Cliente: Quiere hacer el pago sin problemas y obtener el recibo correcto.

e Vendedor: Quiere actualizadas las comisiones de las ventas.

e Agencia Tributaria: Quiere recopilar los impuestos de cada venta.

e Servicio de Autorizacion de Pagos: Quiere recibir peticiones de autorizacién digital con el formato
y protocolo correctos. Quiere registrar, de manera precisa, las cuentas por cobrar de la tienda.

a. Construya un modelo de comportamiento para la operacion Procesar Venta, descrita en su
flujo basico, mediante DFDs (contexto y nivel 1). Expliquelo.

Solucion

Considerando la mayoria de los intereses de los actores involucrados en la operacion, los DFD de nivel 0y 1

son:
Articulo / Vendedor
Lista articulos / Vendedor Precio / Impuesto
Valida venta Campafia
Resumen [ Tota
Cajero

Contabilidad
1D/ Autorizacién
venta

Registro venta /
Contabilidad

PDV
Procesar Venta

Vendedor

Datos de pago Inventario

Recibo

Articulas inventario

Venta / Impuestos

Agencia
Tributaria

Cliente

Pet. Pago / Cargo
Autoriz. / Cargado

Servicio de
Autorizacion de
Pagos




ID / Autorizacion
venta

Lista articulos / Vendedor

Resumen / Total Articulo / Vendedor

Precio / Impuesto

Introduce
articulos

Registro venta /
Contabilidad
EEE—

Articulos inventaric
Valida venta Listado articulos / Precio

Datos de pago

<

Pago )‘ Autoriz. / Cargado

Recibo

I
'

Pet. pago / Cargo

Venta / Impuestos

b. Qué solucién aportaria al modelo anterior, si las necesidades de la compafia se modifican de la
siguiente manera:

e Compania: Quiere registrar las transacciones con precision y satisfacer los intereses de los
clientes. Quiere asegurar que se registran los pagos aceptados por el Servicio de
Autorizacion de Pagos. Quiere cierta tolerancia a fallos que permita capturar las ventas,
incluso si algan componente del servidor (ej. la validacion remota del crédito) no estan
disponibles. Quiere actualizacion automatica y rapida de la contabilidad y el inventario.

Vuelva a representar el DFD 0 anterior, pero con este nuevo requisito. Expliquelo.

Solucion
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Venta / Impuestos



Solucion junio, 22 semana y UE | 2012

ESTE EJERCICIO ES DE TIPO MIXTO.

ES IRRELEVANTE SI CONTESTA A LA PREGUNTA DE TEST O NO. SIN EMBARGO, SE DEBE
ESCANEAR DICHA HOJA JUNTO CON EL RESTO DE LA CONTESTACION DEL EXAMEN.
EL ALUMNO PUEDE QUEDARSE CON EL ENUNCIADO.

Todas las preguntas de este ejercicio son eliminatorias en el sentido de que debe obtener una nota minima en
cada una de ellas. En cada pregunta teorica, que se valora con 2’5 puntos, la nota minima es 1 punto; en la
segunda parte (ejercicio de teoria aplicada que se valora con 5 puntos) la nota minima que debe obtener es
de 2 puntos.

Conteste a las preguntas tedricas, en cualquier orden, en hojas diferentes a las que utilice para la contestacion de la
segunda parte. En cada parte, la cantidad MAXIMA de papel (de examen, timbrado) que puede emplear ESTA
LIMITADA al equivalente a DOS (2) HOJAS de tamafio A4 (210 x 297 mm)

PRIMERA PARTE. PREGUNTAS TEORICAS (2’5 PUNTOS CADA UNA)
1. ¢En qué consiste la actividad de reingenieria y cuando es necesaria?

Solucion

Consiste en generar un sistema bien organizado y documentado a partir de un producto software que no fue
desarrollado siguiendo técnicas de ingenieria de software.

En ocasiones es necesaria para el mantenimiento de dichos productos software. (Pag. 26)

2. El sistema de ventas por Internet de una tienda funciona de la siguiente manera: para que el cliente formalice
la compra debe estar previamente registrado. El formulario de compra consiste basicamente en tres partes:
datos del cliente, forma de pago vy la lista de los productos seleccionados. Cuando se formalice la compra el
sistema guarda dicha operacion con: un identificador (orden de compra), el cliente y la lista de productos.

Realice un diagrama de modelos de datos Entidad - Relacion de la compra. Describa los datos mas
relevantes mediante el diccionario de datos.

Solucion

El diagrama E — R para el modelo de datos de la ‘compra’:

On
Orden Compra @ Producto
1n

0n

>

11

Forma de Pago

Cliente




Y el diccionario de datos para los elementos mas relevantes:

Nombre:

Estructura:

Nombre:

Estructura:

Nombre:

Estructura:

Nombre:

Estructura:

Nombre = {CaracterAlfanumérico}*°
Apellidos = {CaracterAlfanumérico}*

Orden de compra

Identificador + Cliente + Forma de Pago + {Producto}

Identificador = {CaracterAlfanumérico}"

Producto

Nombre + Identificador + Precio

Forma de pago

[ Contrareembolso | Tarjeta | Transferencia ]

Cliente

Nombre + Apellidos + IdDNI + Usuario + Clave + Direccién

IdDNI = {Digito}®
Usuario = {CaracterAlfanumérico}*

Clave = {CaracterAlfanumérico}*’

Direccién = {CaracterAlfanumérico}*

[ristra de 10 caracteres /
[ristra de 30 caracteres/

SEGUNDA PARTE. PREGUNTA DE TEORIA APLICADA (MAXIMO 5 PUNTOS)

3. Un sistema informatico de punto de venta (PDV) se suele utilizar en muchas tiendas para registrar ventas y
realizar pagos. Una operacion tipica de este PDV es “Procesar Venta” en la que, tras registrar los articulos
y calcular el importe, el proceso de Venta invoca la ejecucion del Pago. Ahora bien, el Pago puede ser
EnEfectivo, ACredito o ConCheque. Al hacer el disefio, se ha creado una clase Venta asociada a la

clase Pago.

a. Construya un modelo de objetos para las modalidades de pago.

Solucion

Venta

Pago

+ cantidad : Dinero

I

PagoEnEfectivo

PagoACredito

PagoConTalon




b. Suponga que también se quiere considerar el pago en metalico, con tarjeta de débito, a crédito

con tarjeta de credito y crédito financiado. Construya el nuevo diagrama.

Solucion
Venta
1 1
Pago
+ cantidad : Dinero
PagoEnEfectivo PagoACredito PagoConTalon
PagoMetalico TarjetaDebito TarjetaCredito CreditoFinanciado
c. En alguna de estas modalidades de pago, su ejecucion implica Transacciones de

Autorizacion del Pago. Una TransaccionAutorizacionPago es una
SolicitudAutorizacionPago o bien una RespuestaAutorizacionPago. A su vez, la
respuesta puede ser RespuestaAprobadaPago o RespuestaDenegadaPago. Es obvio
que cada transaccion se comporta de distinta forma con cada modalidad de pago. Para las
modalidades de Pago ACredito y ConCheque, construya la jerarquia de clases partiendo de
TransaccionAutorizacionPago; de manera que tenga la maxima simplicidad y
flexibilidad. ¢Cuantas clases hay que afadir si incluimos la comprobacién de saldo en una
tarjeta de débito?

Solucion

TransaccionAutorizacionPago

+ fecha : Date

+ hora : Date

SolicitudAP RespuestaAP

—

SolicitudAPaCredito SolicitudAPCheque

RespuestaAPAprobadaCredito RespuestaAPAprobadaCheque RespuestaAPDenegadaCredito RespuestaAPDenegadaCheque




Solucién septiembre, nacional y Unidon Europea, original | 2012

ESTE EJERCICIO ES DE TIPO MIXTO.

ES IRRELEVANTE SI CONTESTA A LA PREGUNTA DE TEST O NO. SIN EMBARGO, SE DEBE
ESCANEAR DICHA HOJA JUNTO CON EL RESTO DE LA CONTESTACION DEL EXAMEN.
EL ALUMNO PUEDE QUEDARSE CON EL ENUNCIADO.

Todas las preguntas de este ejercicio son eliminatorias en el sentido de que debe obtener una nota minima en
cada una de ellas. En cada pregunta teorica, que se valora con 2’5 puntos, la nota minima es 1 punto; en la
segunda parte (ejercicio de teoria aplicada que se valora con 5 puntos) la nota minima que debe obtener es
de 2 puntos.

Conteste a las preguntas tedricas, en cualquier orden, en hojas diferentes a las que utilice para la contestacion de la
segunda parte. En cada parte, la cantidad MAXIMA de papel (de examen, timbrado) que puede emplear ESTA
LIMITADA al equivalente a DOS (2) HOJAS de tamafio A4 (210 x 297 mm)

PRIMERA PARTE. PREGUNTAS TEORICAS (2’5 PUNTOS CADA UNA)
1. Lagestion del catadlogo de discos de una biblioteca se debe basar en la siguiente especificacion:

Un disco tiene un titulo y un intérprete. El intérprete puede ser un artista sélo o un grupo (conjunto de
artistas). El disco pertenece a una discografica y contiene una serie de canciones. Asi mismo, cada disco
puede ser clasificado segun un tipo de musica.

Modele el enunciado anterior mediante un Diagrama Entidad-Relacién. Describa los principales datos
utilizando la notacion del Diccionario de Datos.

=N Cancion
0:1
—® Intérprete
s interpretado

Solucion

<

111

Tipo de musica

Discografica Artista




Diccionario de datos:

DISCO = Nombre + INTERPRETE + TIPO-DE-MUSICA + DISCOGRAFICA + LISTA-DE-
CANCIONES + afo

INTERPRETE = ARTISTA

ARTISTA = {nombre}

DISCOGRAFICA = nombre

TIPO-DE-MUSICA = [jazz | clésica | pop | rock | heavy | dance ]
CANCION = nombre + ARTISTA

LISTA-DE-CANCIONES = {CANCION}

Una préactica muy extendida para reutilizar software es “cortar y pegar” fragmentos de codigo. Esto puede
llevar a que un trozo de codigo se encuentre repetido muchas veces en un programa. ;Como afecta esto al
mantenimiento del programa? ¢ Como podrian solventarse los efectos negativos del cédigo duplicado?

Solucion

La duplicidad de codigo perjudica la adaptabilidad de un programa. Por ejemplo, la siguiente figura
representa un programa compuesto por 4 ficheros que contienen cierto codigo repetido (representado por
EE). Si durante el mantenimiento del programa se decide modificar dicho cddigo repetido, habra que
realizar el cambio en todos los lugares donde se encuentra el codigo (en el ejemplo, habria que repetir el
cambio en 8 puntos). Este trabajo no solo es tedioso, si no que puede llevar a inconsistencias cuando los
cambios no se aplican a todos los lugares donde el codigo esta repetido.

Fichero 3 Fichero 4

Como indica la siguiente figura, estos problemas podrian evitarse encapsulando el cddigo repetido en algin
tipo de abstraccion y sustituyendo las repeticiones (EE2) por invocaciones (@) a la nueva abstraccion.

Fichero 1 Fichero 2

e

)

e

Fichero 3 Fichero 4




SEGUNDA PARTE. PREGUNTA DE TEORIA APLICADA (MAXIMO 5 PUNTOS)

3. Se ha codificado en Modula-2 el siguiente subprograma que distingue, por el tamafio de sus lados si un
triangulo es isosceles (dos lados iguales), equilatero (todos los lados iguales) o escaleno (ningdn lado igual).

PROCEDURE TipoDeTriangulof{a, b, c: INTEGER);
BEGIN
IF f{a<=0; OR (b<=0) OR {c«<=0; THEN
WriteString ("Error: alguno de los parametros no es un numero natural™);
ELSIF (a>=b+c) OR (b»=a+c) OR (c»r=at+b) THEN
Writestring ("Error: no es posible cerrar el tridngulo"):
ELSIF (a=b) OR (b=c) OR (a=c) THEN
WriteString ("El triangulo es 1sdsceles™);
ELSIF ({a=b) AND (b=c) THEN
WriteString ("El triidngulo es equiliterco");
ELSE
WriteString ("El triangulo es escaleno™);
END;?
END TipoDeTriangulo;

Verifiqgue el subprograma con pruebas de caja transparente, realizando el cubrimiento ldgico
correspondiente.

Solucion

Para la verificacion del subprograma se elaborara un conjunto de casos de prueba que consigan que se
transite por todos los posibles caminos de ejecucién y que pongan en juego todos los elementos del cadigo.



En primer lugar, el codigo del subprograma se transformara en el siguiente diagrama de flujo, donde cada
rombo representa un predicado l6gico simple:

@ Faramefros errdneos: valores no
naturales

Parametros erréneos: imposible
cerrar el triangulo

[ Triangulo isosceles J

2
[ Triangulo escaleno

[ Triangulo equilatero

A continuacidn, se calculara el n° de caminos basicos para recorrer todas las lineas de flujo del diagrama al
menos una vez:

NC de predicados = 11
N° maximo de caminos = N° de predicados + 1 = 12
A continuacion se determinaran los caminos y los casos de prueba que forzaran su recorrido.

Como indica la siguiente figura, es imposible escribir un juego de prueba para los caminos 0-1-3-4-5-7-8-9-
12-13-15-14 y 0-1-3-4-5-7-8-9-12-13-15-16. Es decir, el subprograma es incorrecto por que contiene dos
caminos que no pueden recorrerse. Concretamente, la imposibilidad de transitar por el camino 0-1-3-4-5-7-
8-9-12-13-15-16 hace que el subprograma clasifique erréneamente los triangulos equilateros como isésceles.




Camino

Resultado esperado |

Juego de prueba

dale’ Parametros erroneos: Lo ol
0-1-3-2 ‘ a=1,b=-3, c=1
01342 valores no naturales =3, =1, 00
23450 Parametros erroneos: i et
31 gig;ge imposible cerrar el triangulo :;g E;:’ g;g
0-1-3-4-5-7-8-9-10 a=2,b=2, c=1
0-1-3-457-89-11-10 Triangulo isosceles a=2, b=3, ¢=3
0-1-3-4-5-7-8-9-12-10 a=4,b=3, c=4
0-1-3-4-5-7-8-9-12-13-14 a=3,b=4, ¢=5

0-1-3-4-5-7-8-9-12-13-15-14

Triangulo escaleno

0-1-3457-8912131516

Triangulo equilatero

Es imposible crear un
juego de prueba




Solucion septiembre, nacional y Unidon Europea, reserva | 2012

ESTE EJERCICIO ES DE TIPO MIXTO.

ES IRRELEVANTE SI CONTESTA A LA PREGUNTA DE TEST O NO. SIN EMBARGO, SE DEBE
ESCANEAR DICHA HOJA JUNTO CON EL RESTO DE LA CONTESTACION DEL EXAMEN.
EL ALUMNO PUEDE QUEDARSE CON EL ENUNCIADO.

Todas las preguntas de este ejercicio son eliminatorias en el sentido de que debe obtener una nota minima en
cada una de ellas. En cada pregunta teorica, que se valora con 2’5 puntos, la nota minima es 1 punto; en la
segunda parte (ejercicio de teoria aplicada que se valora con 5 puntos) la nota minima que debe obtener es
de 2 puntos.

Conteste a las preguntas tedricas, en cualquier orden, en hojas diferentes a las que utilice para la contestacion de la
segunda parte. En cada parte, la cantidad MAXIMA de papel (de examen, timbrado) que puede emplear ESTA
LIMITADA al equivalente a DOS (2) HOJAS de tamafio A4 (210 x 297 mm)

PRIMERA PARTE. PREGUNTAS TEORICAS (2’5 PUNTOS CADA UNA)

1. Una interfaz gréfica tiene un “Men0 principal” con un submend de ““Archivo™ que, a su vez, tiene el
comando de “Abrir archivo”. Cada menu tiene una opcion para ““Salir’”. EI comando ““Abrir archivo™ tiene
un cuadro de texto en el que se puede escribir el nombre (y opcionalmente la ruta) del archivo que se quiere
abrir. Supongase que solo se puede abrir un archivo cada vez. Si el nombre del archivo es correcto, se pedira
que se escriba una clave para autorizar su apertura y, si es incorrecta, la interfaz vuelve al submend
“Archivo”. Construya un modelo del comportamiento (para el analisis) utilizando un diagrama de
transicion de estados.

Solucién
®< Salir
Abrir
Salir |
Mend principal ] Menl archivo l Comando l Mambre archiva
l Archivo )l
Entrar Walver T ) Autorizacia
Archivo no Archivo utorzacion

S zncontrado

. encontrado

Mo autarizadn

Archivo abierto
Cerrar archivo Autarizada,

abrir archivo

Yalidacidn




2. Varios modulos de una aplicacion utilizan la informacion de un fichero que esta en un disco. Para usarlo, los
modulos invocan los servicios que provee la controladora del dispositivo —los cuales trabajan directamente
con las caracteristicas fisicas del disco—. Por ejemplo, para escribir en el fichero, los mddulos invocan la
instruccion imaginaria del microcontrolador del disco: WRITE_STRING(DiskID, Cyl, Sector, Pos,
NBytes, “String”). ¢Qué tipo de acoplamiento presenta este caso? ;Qué consecuencias tiene este uso
respecto a la reusabilidad y a la mantenibilidad? ;Cémo cambiaria esta situacion?

Solucion

Pagina 152 de bibliografia béasica.

Este es un claro ejemplo de acoplamiento externo, en el que varios médulos comparten informacion que
reside en un dispositivo externo a ellos y a la que acceden directamente a través del ‘hardware’ que controla
el dispositivo.

Esta practica obliga a realizar todas las operaciones a través de las rutinas de servicio del propio dispositivo.
Al ser, dichas rutinas, especificas del dispositivo; la posibilidad de reutilizacion del codigo —reusabilidad—
en cualquier otro dispositivo que no sea idéntico, estd —obviamente— disminuido o anulado. En cuanto a la
mantenibilidad —o facilidad y posibilidad de hacer modificaciones en el codigo—, también se ve gravemente
afectada; puesto que, si se cambia algo del dispositivo externo, obliga a cambiar todas las partes del codigo
en las que se utilice dicho dispositivo.

La manera de evitar todo esto es mediante la abstraccién y el encapsulamiento de todas estas operaciones en
un modulo o paquete gque se constituya como un controlador abstracto y genérico del dispositivo —disco— y
que contenga, bajo invocaciones genéricas a los antiguos servicios especificos del dispositivo, las rutinas
concretas de operacion del dispositivo. Asi, si se produce algun cambio, sélo serd necesario hacer las
modificaciones en el ‘controlador abstracto’.

SEGUNDA PARTE. PREGUNTA DE TEORIA APLICADA (MAXIMO 5 PUNTOS)

3. Un fichero secuencial almacena informacion de entradas y salidas de stocks de un almacén. Estas
transacciones estan agrupadas en lotes. Cada lote consiste en una serie de transacciones referentes a un
mismo producto. Los lotes comienzan con una marca de cabecera, un conjunto de registros con las entradas
o salidas del producto y terminan con otra marca de fin.

Disefie un programa que cree un informe con los movimientos netos de cada producto. Utilice la
metodologia de Jackson para las estructuras de datos de entrada y salida asi como para la estructura del
programa.

Solucion



Informe

Movimiento
Producto

X

Fichero
Entrada
x Procesar
Lote fichero
I
Procesar
Cabecera Cuerpo Fin
e
tzf)fecera Leer Leer
Registro* Cuerpo Final
Entrada Y Salida Y Progesar *
Registro
Sumar Y Restar Y
Entrada Salidas




